《电力可持续发展圆桌会》系列之六 *电力体制改革下深化电力需求侧管理*

自然资源保护协会(NRDC)总结整理 2016年6月

1. 议题背景

为了深入理解目前国内进一步开展电力需求侧管理面临的机遇与挑战, NRDC 电力可持



2015年3月《关于进一步深化电力体制改革的若干意见》的印发,标志着新一轮的电改正式拉开序幕。《意见》明确将"积极开展电力需求侧管理和能效管理,完善有序用电和节约用电制度"列入五项基本原则的重要内容,主张"通过运用现代信息技术、培育电能服务、实施需求响应等,促进供需平衡和节能减排"。随着配套细则的出台,电力需求侧管理工作得到进一步加强,节能减排战略不断落实。然而,目前需求侧管理工作还存在着政策引导不足、理论实践经验不丰富、市场机制不完善等诸多问题。为此,电力可持续发展圆桌会举办第六次专题论坛,邀请行业专家与各界代表,就电改背景下的电力需求侧管理面临的挑战和机遇展开深入讨论。

2. 观点总结

不同于以往的研讨会集中在政策专家层面,本次研讨会特别地邀请到多位一线的电力需求侧管理实施者,从切身工作经验出发,与大家共同探讨新形势下电力需求侧管理面临的机遇和挑战。专家们认为,电改下需求侧管理面临主要面临着以下两方面的机遇:

- 国家政策导向明确。国家层面提倡节能减排,大力发展绿色能源,尤其是近期内连续 出台的电改文件,为电力需求侧管理的发展创造了更有利的环境。
- 绿色电力持续增加。中国可再生能源、电动汽车等绿色能源得到快速发展,电力需求 侧管理在帮助消纳可再生能源、促进电能替代方面将发挥重要作用。

与会专家还就以下问题展开激励的讨论:

1)需求侧管理市场建设

<u>需求侧资源的价值发现</u>: 需求响应降低用户电费、延缓或避免供给侧发电、输配电资产 投资的功效是明显的,但是目前如何给需求响应定价并没有统一认识。相关地,多名与 会专家一致认为,竞争性电力市场有助于确立参与其中的需求响应的经济价值。另一个值 得进一步探索的问题是,如果电网公司作为需求响应服务的买方,应该怎样调动国家电网、 南方电网采购的兴趣?

<u>需求响应服务标准化</u>: 需求响应市场目前尚处于起步阶段,政府应着力对需求响应的买方角色、负荷集成商运营模式、产品规格、支付和补贴机制进行规范和标准化。这有利于各个市场参与者明晰自身定位,提高电力服务质量,推动需求响应市场的长期发展。

2) 需求侧管理的技术路径和功效

专家提出,在中国电力供应形势整体宽松的背景下,需求响应发展的最大推动力不是 降低用电负荷,而是通过移动用电时间,填充低谷负荷。电动汽车和大型电采暖设备参与 需求响应不仅可以降低负荷曲线峰谷差,而且可以缓解目前不断企高的风力、光伏发电高 弃置率。此外,电采暖设备参与需求响应也能帮助实现电能替代,降低燃煤供暖的空气污 染和温室体排放。

3. 发言综述

首先,NRDC 游梦娜女士对演讲嘉宾进行了介绍,接着由能源基金会的王万兴博士致辞。随后,国家发改委能源研究所能源系统分析研究中心周伏秋主任进行了主旨发言和议题背景介绍。中关村储能联盟、上海腾天和中恒瑞博的发言代表分别从储能技术、楼宇用电监控平台、工业企业的角度探讨了各自作为负荷集成商参与需求响应的经验。中国电科院用电与能效研究所郭炳庆所长和清华大学何继江教授分别介绍了实现需求响应的一些可行方式和发展目标设计。中电联工业领域需求侧管理促进中心郭平平女士介绍了需求响应在工业部门的现状与发展趋势。最后,周伏秋主任对需求响应技术发展的市场条件和售电商的主体角色了进行了展望。



主旨发言

周伏秋主任从电 力清洁化发展和能源互 联网的角度对需求侧管 理的发展潜力进行了阐 述。首先,通过需求侧 管理的手段,作为电力 体制改革的一部分,可 以提高可再生能源消费 比例,缓解多个电力产 区目前大规模弃风弃光的现象。第二, 国家互联网+智慧能源战略的宏观背景对电力供需 两侧互联互通和角色的灵活转换提出了要求。需求响应作为新型电力需求侧资源,很好地体现了这一背景;且电改推动下成立的售电公司需要将包括需求响应在内的电能服务纳入 其商业模式之中才能获利、生存。因此,需求侧管理的发展潜力是巨大的,今后应该对需求侧管理的新型商业模式和技术路径进行不断探索。

负荷集成商的实践经验: 市场机制和负荷数据公开

中关村储能联盟、上海腾天和中恒瑞博从其开展需求响应的经验中提出目前需求响应存在的问题如下:

需求响应定价标准不清晰。中关村储能联盟提出,在电网收购需求响应的条件下,需求响应的价值基于其对电网运行产生的价值,例如资产投资和运营成本的减少,而这些价值的核算目前并未比较确切,造成行业内对于需求响应的合理定价没有统一认识。腾天认为,未来应该通过竞争性电力市场中的价格信号确定需求响应的真实价值。

- 2. 负荷数据。中关村储能联盟认为,电网应该共享用户基准负荷数据作为参与需求响应 事件结算的基础。而腾天则从用户激励的角度说明负荷数据共享的必要性,认为实时负荷 削减的可视化是用户参与需求响应最大的动力。
- 3. 负荷集成市场规则、技术规格的标准化、买方确认问题。目前,需求响应产品设计的标准化、负荷集成商的运营模式、支付与补贴的机制都未完全到位。另外,集成的需求响应资源应该卖给谁的问题也在困扰着各负荷集成商。这些制度设计的缺位会影响产品质量和需求响应市场发展的长期潜力。

需求侧管理实现路径和功效

中国电科院用电和能效研究所郭炳庆所长认为,未来电力需求侧不仅需要稳定电力供给,更需要的是能源服务,这为需求侧管理的发展提供了市场基础。郭所长认为,今后需求侧管理的发展要加强对填谷的重视。首先,填谷不仅可由发电商完成 (例如发电侧的大型储能装置),也可以由需求侧完成。比如电能替代在学校建筑采暖中的应用:教学楼,图书馆,科研楼等从燃煤热力采暖转移到依靠蓄热电锅炉采暖。在夜间,电锅炉可以消费出力达到高水平的风电。这些电能替代项目也可以帮助解决目前严重的弃风问题。

清华大学何继江教授认为需求响应的推广离不开电力现货市场的建立。建立现货市场因此应该成为今后电改试点的重点去推进。何教授先同时介绍了中国需求侧管理发展目标,即 2015 年底电改配套文件中提出的逐步形成占最大用电负荷 3%左右的需求侧机动调峰能力。如此规模的需求侧调峰能力不仅是单纯的负荷削减,而更重要的是使电力系统调节风光电的能力得到大幅的提升,令目前居高不下的可再生能源弃电率得到明显改善。随后,何教授探讨了电动汽车充电参与需求响应的一些未来技术方案。他认为,当停车场有电动汽车大规模接入电网时,该停车场就成为了便于集成的需求侧管理资源。此外,何教授还讨论了电动汽车充电对增加风光电利用的方式。例如,在电力市场形成之前,为北京的充电桩设置峰谷电费,实现夜间谷段低价吸引充电车主,减少白天快充,实现基于价格激励的需求响应。为此,在电改的背景下,售电公司可以定向采购张家口的夜间廉价风电,和

电网谈好过合理过网费,使充电者最终拿到的夜间风电电价依旧低廉,促成充电时段的调整。

中电联工业领域需求侧管理促进中心郭平平女士认为,工业园区内企业有国家政策条件进入电能服务领域,成立售电与电能服务公司。她引用了电改9号文第4项第19条,即"鼓励售电主体创新服务向用户提供,包括合同能源管理,综合节能等用能咨询等增值服务"。

会议最后由发改委能源所周伏秋主任总结论述了需求侧管理的发展前景。他认为,中国电力体系的市场化是大势所趋,不会倒退;而且电力市场的建立才是需求侧管理发展的最重要条件。如会议中已探讨的,中国目前需求侧管理的背景不是电力紧缺,而是填充负荷低谷的巨大市场,并在此过程中存在着非常紧迫的可再生能源消纳和电能替代需求。因此,需求侧管理在中国的发展潜力十分可观。售电公司目前应该抓紧时间进行市场布局,不要仅仅局限于售电,因为售电业务和传统电网公司相比优势很小,进军电能服务市场才能求生存、求发展;而且每个售电商都要积极探索适合自身发展的商业模式和战略。与此同时,主管机构要制定电力需求侧管理的实施机制,包括对各相关主体参与需求响应的约束要求。